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Instalaciones Eléctricas – Examen 13-07-17 
 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja e “y” el nº total de hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un 

lado de cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

 

Condiciones mínimas de aprobación: 

 

1. Obtener al menos un 75% del puntaje total del ejercicio, y 

2. Obtener al menos un 75% del puntaje en 2 de las 3 preguntas u obtener  un 50% en 

cada una de las 3 preguntas. 

 

Ejercicio 

Una planta industrial dedicada al rubro alimenticio es alimentada de la red de UTE en 

31,5kV.  El tablero general de la planta cuenta con 2 salidas a tableros de fuerza motriz 

(TA y TB), 1 salida a un tablero de servicios (TC) y 1 salida de reserva como se muestra 

a continuación: 
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Debido a la necesidad de mantener refrigerada parte de la producción, se decide  

ampliar la planta agregándole un sector de refrigeración con respaldo por generador (TD 

y TE) utilizando la salida de reserva del tablero general existente según se indica en el 

siguiente diagrama unifilar: 

 

 
 

Datos: 

 

Xm=20% 

Resistividad: 

 Cu - 0,022 ohm.mm2/m 

 Al - 0,036 ohm.mm2/m 

Reactancia Cu y Al 0,08 ohm/km  

El criterio de selección de neutros y conductores de tierra es: 

 Sección tierra o neutro ½ de conductor para S > 16mm2 

 Sección tierra o neutro igual a conductor para S <=16mm2 

 

 

a) Calcular la potencia demandada y el factor de potencia de la nueva 

instalación medido por UTE. 

 

b) Calcular el Poder de Corte de todos los interruptores del Tablero General de 

la nueva instalación (Q1,…,Q9).  

 

c) Diseñar cable de alimentación del tablero TE por los criterios de corriente 

admisible y caída de tensión.  

- Método instalación bandeja perforada (E) 
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- 1 circuito extra en la canalización 

- Temperatura ambiente 40°C 

- Cu, XLPE 

- L=120m 

 

d) Calcular las condiciones que debe cumplir la protección del alimentador de 

tablero TE. 

 

e) El tablero TE alimenta 4 motores idénticos, cada uno protegido mediante los 

guardamotores Gn, todos con el mismo ajuste de Im e Ir según se indica en 

el diagrama unifilar siguiente: 

 
 

¿Considera que las personas que pueden estar en contacto con los motores están 

protegidas frente contactos indirectos? En caso afirmativo verificar, de lo contrario 

indicar como los protegería. Considerar que los motores se encuentran en un ambiente 

seco y el largo de los cables entre el tablero TE y cada motor es despreciable. 
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Pregunta 1 

 

a. Explique el principio de funcionamiento de un interruptor diferencial. 

 

b. Defina el concepto de contacto directo y contacto indirecto. Indique un ejemplo 

para cada caso. 

 

c. Defina y haga un diagrama de los sistemas de distribución TT, TN-S e IT. 

 

d. Indique qué dispositivos de protección utilizaría para la protección contra 

contactos indirectos en los diferentes sistemas. Justifique su respuesta 

cualitativamente. 

 

Pregunta 2 

 

a. Defina Factor de Potencia y Cos . 

 

b. Explique las diferencias, y cuando coinciden ambos conceptos. 

 

c. UTE tolera a aquellos clientes con un Cos  >= 0.92 sin aplicar penalización.  

 

Indique si ésta afirmación es equivalente a:  

 

i. UTE tolera sin sancionar a aquellos clientes que toman hasta 

aproximadamente un 15% más de corriente; de la que sería la 

mínima corriente teórica, si no consumieran nada de energía 

reactiva. Justifique su respuesta. 

 

 

ii. UTE tolera sin sancionar a aquellos clientes que consumen una 

potencia reactiva menor igual al 42% de la potencia activa 

consumida. Justifique su respuesta. 

 

Pregunta 3 

 

a. Indicar los objetivos generales de una Puesta a Tierra de BT. 

 

b. Indicar las funciones de una puesta a tierra de protección y una puesta a tierra 

funcional. 

 

c. Se desea instalar una puesta a tierra de una instalación alimentada por UTE en 

BT. Del diseño surge la necesidad de instalar Interruptores Diferenciales. 

Indique si la sensibilidad del interruptor es un parámetro a tener en cuenta a la 

hora de diseñar la PAT funcional, la de protección o ambas. Justifique su 

respuesta. 
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d. Sea una instalación alimentada en 400V de la red de distribución de baja tensión, 

en la que se produce una falla de aislamiento en un motor trifásico entre una fase 

y masa. Indique el valor de la tensión de contacto en el caso de que no exista una 

conexión a tierra de la masa del motor. Se considera que el contacto cable-masa 

no tiene resistencia. 


